



学 术 动 态

扩展交流平台，开拓新领域，挖掘新史料——历史所邀请中国第二历史档案馆马馆长一行来所交流

[2008-4-1]

邵建应邀参加日中韩国际研讨会并作主题报告

[2008-1-4]

虞万里研究员台湾讲学之行

[2007-12-25]

[更多新闻快讯](#)

搜 索 文 章

标题内容 ▾

全站搜索 ▾

提交

罗苏文、王敏分别作学术报告

2005-7-15

罗苏文、王敏作学术报告

2005年7月15日上午，罗苏文研究员在历史所学术会议上作关于《高郎桥：近代沪东一个棉纺工人生活区的形成（1914—1949）》专题报告。她谈到了高郎桥地区作为近代上海一个租界、华界的交接处，同时也是城市和农村、不同的地域文化交界，是一个以棉纺为支柱产业、棉纺女工为主体的有特点、保存时间长、由中国人自己经营的小区。报告阐述了这一地区的形成原因和特点，反映几个问题：一，高郎桥地区的主体棉纺厂，以做棉花的投机为多，容易造成资金的周转不足、工厂倒闭。二，地区以外来人口为主，纺织工人为主体的，学校、医院较少。三，高郎桥地区为沪东的第一消费区，居住环境以棚户区为主，有就业人口比例大，外来人口强势等特点。

王敏助理研究员作《苏报案研究》专题报告。报告首先就苏报案的研究现状进行概述，并指出与前人的研究相比，自己在资料的占有上有一定的突破，主要在英语报刊上找到了有关方面的重要资料，为苏报案的研究提供了突破口。同时列举各报，如《申报》、《新闻报》对此案的不同立场和言论进行阐述。这一报告可谓是对历史上著名的苏报案的进一步研究和阐释，有很大的研究意义。

报告引起与会人员的强烈反响，并根据有关问题进行讨论，会议在一片热烈的气氛中结束。

[<返回>](#)

